

新华视点

# 首批适用民法典案在多地宣判，带来哪些重要变化？

“新华视点”记者毛一竹 吴文渊 兰天鸣 谢昊

被誉为“社会生活的百科全书”的民法典自1月1日起施行。元旦假期后的首个工作日，广州、北京、上海等多地法院陆续宣判了一批适用民法典的案件，涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”如何认定等与群众利益密切相关的领域。这些案件的宣判引发广泛关注。

## 首批宣判案件多涉民生痛点

4日上午8时30分，广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案。这是民法典自1月1日起正式施行后广州首个宣判的案件。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶，导致年近七旬的原告庾阿婆受到惊吓、摔倒，致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费共计9万多元。

审理该案的法官罗颖捷认为，近年来，全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件，成为“城市上空之痛”。民法典的实施对遏制高空抛物行为发生、保护人民群众生命财产安全具有重要作用。

据不完全统计，4日，仅广州、北京、上海等地法院就共宣判了7起适用民法典的案件，与民生密切相关。

上海市闵行区人民法院梅陇法庭对一起婚姻案件进行宣判。原告李某与被告江某经人介绍相识确定了恋爱关系，并订婚、同居。李某怀孕后，双方登记结婚。登记后，江某向妻子坦白，已身患艾滋病数年，且长期服药。李某几经内心挣扎，决定终止妊娠，并向法院起诉要求撤销婚姻。法院依据民法典撤销了原被告的婚姻关系。

北京市朝阳区人民法院宣判了一起健康权侵权纠纷案。原告宋某在自发组织的羽毛球比赛中被对方击出的羽毛球击中右眼受伤，将球友周某诉至法院要求赔偿。法院认定，宋某为“自愿冒险”的行为，且被告不存在故意或重大过失，判决驳回原告的全部诉讼请求。

此外，北京、上海基层法院宣判了两起保理合同纠纷案。上海金融法院还首次适用民法典，二审审结一起金融借款合同纠纷案，判决贷款机构在贷款合同中负有明确披露实际利率的义务，因贷款机构未披露实际利率而收取的超过合同约定利率的部分利息应予返还。

## 厘清边界、填补空白，避免和稀泥式审判

业界人士认为，最新宣判的适用民法典案，体现了以下重要变化：——厘清责任边界，彰显“以人为本”。

曾经代理过高空抛物侵权纠纷的广东律师孙兵文告诉记者，民法典细化了高空抛物致人损害的承担责任主体，强调只有在经调查难以确定具体侵权人时才适用共同补偿的原则，有望改变过去“一人告全楼”的现象，体现出民法典保障人民生命财产安全和“以人为本”的法治精神。

民法典对物业服务企业的安全保障责任和公安机关的调查责任也作出规定。广州首案原告庾阿婆的代理律师黄如燕说：“此次高空抛物事故发生后，物业公司立即提供小区的视频监控，协助查明事故原因，没有推卸责任。”

——增添合理原则，填补立法空白。

北京市朝阳区人民法院在健康权侵权纠纷案中援引了民法典中的“自愿冒险”原则。原告宋某年过七旬，眼睛也曾受伤。法院审理认为，宋某自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛，将自身置于潜在危险之中，应认定为自愿冒险的行为，且被告不存在故意或重大过失，判决驳回原告的全部诉讼请求。

“体育竞技运动中，一方因进攻、防守等受伤，对方只要不是故意或者重大过失，就不需要承担责任。”北京市昌平区人民法院立案庭庭长杨杰说，民法典增加“自愿冒险”原则填补了立法空白。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人陈猛认为，该案判决令人信服。过去，法院一般会按照侵权责任法中的公平责任原则进行处置，即使

被告完全没有过错，但是受伤过程中存在因果关系，还是会要求对原告给予一定补偿或赔偿。这种导向对整个社会的价值引导会产生不利影响，甚至演变成“谁受伤谁有理，谁死了谁有理”。

——治理“霸王条款”，倡导诚信为本。

上海金融法院二审判决的一起金融借款合同纠纷中，田某、周某和中原信托有限公司签订借款合同，约定利率11.88%，实际利率却高达20.94%。法院改判中原信托将多收取的利息84万余元返还给田某、周某。

上海金融法院审判团队负责人沈竹莺说，一些贷款机构利用其与借款人在专业知识上的不对称，有的只展示较低的日利率或月利率，掩盖较高的年利率；有的以收取“砍头息”等方式，造成“利率幻觉”，损害了金融消费者的权益。

法院二审认为，民法典规定，格式条款提供者应当采取合理方式提示对方注意与其有重大利害关系的条款，并明确未履行该义务时的法律后果。若因贷款人未履行提示或者说明义务，导致借款人没有注意或者理解借款合同的实际利率，贷款人无权主张按照该利率计算利息。

“该判决体现了弘扬正义的契约精神、诚信负责的法治精神。”中国人民大学法学院教授刘俊海说，民法典提倡诚信为本、规范经营，为治理“霸王条款”提供了法律依据。

——新经济、新业态有法可依。

上海市浦东新区人民法院审结一起标的额近3000万元的保理合同纠纷，并当庭作出一审判决。北京市朝阳区人民法院也援引民法典中的新规定对一起保理合同纠纷案件进行一审宣判。

审理相关案件的法官认为，商业保理业务在我国属于较为新兴的金融服务，相关立法相对滞后。民法典的实施实现了这一领域的历史性突破，保理合同不再是“无名合同”，司法裁判终于有法可依。

## 民法典落地尚需多方努力

刘俊海认为，首次“亮相”的7个判决案例，多数来自基层法院，当事

人一方不服还可以上诉，增强了民法典的可诉性。同时，判决办法析理，令人信服，也给社会公众上了一堂生动的普法课。

专家认为，民法典从纸面到落地依旧任重道远，仍需多方努力。

一是完善新旧法衔接。刘俊海认为，落实民法典还需解决新旧法律衔接问题，理顺上位法和下位法、一般法和特别法的关系问题。“如果某些问题旧法中没有规定，原则上适用民法典；如果公司法、证券法等特别法中已有特别规定，应优先适用特别法。民法典是基础性法律，行政法规和各部门规章不得与作为上位法的民法典相抵触。”

杨杰说，虽然最高法院及时公布了关于适用效力的司法解释，但是新旧法的衔接适用问题将持续一段时间。除了明确规定的适用情形外，其他原则性的规定还有待进一步细化，否则法官在审理一些个案时，对于溯及力仍存在一些不确定性。

陈猛认为，民法典在适用中确实存在“碰撞”问题，这需要尽快把现有的司法解释、专门的法律法规进行全面的补充完善，然后与民法典相配套，这样才能形成法律上的合力。

二是尽快出司法解释，加强案例指导。全国律师协会副会长吕红兵表示，在“公正司法”环节，有关部门应尽快出台或系统修正有关民事法律的司法解释，让人民群众从民法典中看得见、从司法政策中摸得着、在司法案例中感受到对民事权利的维护与公平正义的获得感。

刘俊海建议，抓住难点、疑点、争议点，通过司法解释和指导案例，消除同案不同判现象，平等保护向精准保护过渡，增强司法公信力。

三是立法机关要加强民法典实践的立法监督，防止审判偏离初衷。上海一中院民事审判庭审判长李兴认为，民法典落地后，要关注和司法实践的融合问题。民法典可能和其他法律存在“碰撞”，可能出现法律适用不统一、裁判不统一的情况，建议形成争议解决机制，小到合议庭，大到全国人大，要有畅通的专报机制和问题逐级传导机制。

（新华社北京1月5日电）

国际观察

# 伊朗为何大幅提升浓缩铀丰度

新华社记者

伊朗政府发言人阿里·拉比埃4日表示，伊朗已开始把浓缩铀丰度提高至20%。这是伊朗自2019年5月宣布中止履行伊核问题全面协议部分条款后第二次提升浓缩铀丰度。

分析人士指出，伊朗选择此时提升浓缩铀丰度，与伊朗将领导苏莱曼尼被美国刺杀一周年纪念日有关。此举既是为了强硬回应美国特朗普政府近来针对伊朗的军事部署，同时也有意向即将上台的美国新一届政府施压，希望在未来美国重回伊核协议及取消对伊制裁的谈判中获取更多筹码。

## 丰度达民用级上限

拉比埃说，伊朗已开始将福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施，并已向国际原子能机构通报。根据国际原子能机构的规定，民用级浓缩铀丰度最高为20%。

去年12月初，伊朗宪法监护委员会批准议会通过的一项法案，要求政府两个月内在未发现对伊制裁松动的情况下，拒绝国际原子能机构在伊实施核查并进一步突破伊核协议的限制。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。美国国务院2018年5月单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。伊朗2019年5月以来逐步中止履行伊核协议部分条款，提高浓缩铀丰度至4.5%，超过了伊核协议规定的3.67%的丰度，但远低于武器级浓缩铀至少90%的丰度。伊朗同时承诺，所采取的措施“可逆”。

美国国务院发言人4日在一份声明中说，伊朗此举旨在提升“核勒索”力度，美方和国际社会将继续关注国际原子能机构核查员报告的实地情况。

美国与伊朗关系近来持续紧张。

伊拉克军方去年12月下旬称，有不明身份武装人员向巴格达“绿区”发射火箭弹。美国总统特朗普随后指责这些火箭弹来自伊朗，遭到伊朗官方驳斥。美军方去年12月30日宣布，美军两架远程战略轰炸机当天飞往中东地区。美国国防部本月3日表示，美军“尼米兹”号航空母舰将改变返回美国的计划，继续在中东海域待命。

以应对“伊朗近来构成的威胁”。多家媒体报道说，美国及其中东盟友试图抓住特朗普政府任期的最后一段时间加大对伊朗施压力度，目的是为未来拜登政府重回伊核协议设置更多障碍。

## 时机微妙

3日是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机袭击一周年的日子，苏莱曼尼的支持者当天在中东多地举行反美集会游行。伊朗最高领袖哈梅内伊和伊斯兰革命卫队高官日前重申，要对苏莱曼尼之死“实施报复”。设在美国的智库机构德国马歇尔基金会伊朗问题专家阿里安·塔巴塔伊表示，伊朗在4日宣布提升浓缩铀丰度是纪念苏莱曼尼遭袭击身亡一周年的的一种方式。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为，美国和以色列等国会对伊朗提升浓缩铀丰度的做法感到恼怒。不过，在特朗普总统任期将尽的情况下，美国政府已难采取针锋相对的有效行动，而下届美国政府很可能因此更加重视伊核协议问题。

美国智库大西洋理事会伊朗问题专家芭芭拉·斯莱文认为，伊朗此举旨在向即将上台的拜登政府施压，希望能在未来与美国的谈判中获得更多筹码，促使拜登政府重新遵守伊核协议并尽快解除对伊制裁。

斯莱文说，伊朗提高浓缩铀丰度后，拜登政府未来在解决伊核问题方面等待的时间越长，伊朗就会获得更多丰度为20%的浓缩铀。而如果拜登信守诺言很快重回伊核协议，这一局面就可以迅速逆转。

美国当选总统拜登及其团队此前多次公开表示，美国将在伊核遵守伊核协议的前提下重回该协议。拜登宣布的总统国家安全事务助理人选杰克·沙利文3日在接受媒体采访时重申了这一立场，并表示拜登政府会在与伊朗的后续谈判中涉及伊朗弹道导弹能力的问题。

伊朗德黑兰大学政治学教授萨德克·齐巴卡拉姆表示，伊朗方面对于拜登上台后的伊美关系持谨慎乐观态度。但他认为，伊美之间的关系基调很难改变，毕竟从1979年伊朗伊斯兰革命以来，两国对立已持续40多年，这种矛盾很可能会持续下去。

（参与记者：刘品然 夏晨）（新华社北京1月5日电）

# 华融公司原董事长赖小民一审被判死刑

新华社天津1月5日电 2021年1月5日，天津市第二中级人民法院公开宣判由天津市人民检察院第二分院提起公诉的中国华融资产管理股份有限公司原党委书记、董事长赖小民受贿、贪污、重婚一案，对被告赖小民以受贿罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以贪污罪，判处有期徒刑十一年，并处没收个人财产人民币二百万元；以重婚罪，判处有期徒刑一年。决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

同时，法院判决，对赖小民受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库，不足部分，继续追缴；对贪污所得财物依法发还被害单位。

经审理查明，2008年至2018年，

被告人赖小民利用担任原中国银行业监督管理委员会办公厅主任，原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁，中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利，以及职权和地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为有关单位和个人在获得融资、承揽工程、合作经营、调动工作以及职务提拔调整等事项上提供帮助，直接或通过特定关系人非法收受、索取相关单位和他人给予的财物，共计折合人民币17.88亿余元。其中1.04亿余元尚未实际取得，属于犯罪未遂。2009年底至2018年1月，赖小民利用担任原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁，

中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利，伙同特定关系人侵吞、套取单位公共资金共计人民币2513万余元。此外，赖小民在与妻子合法婚姻关系存续期间，还与他人长期以夫妻名义共同居住生活，并育有子女。

天津市第二中级人民法院认为，被告人赖小民的行为构成受贿罪、贪污罪、重婚罪。赖小民受贿犯罪数额特别巨大，情节特别严重，主观恶性极深。在二十二起受贿犯罪事实中，有三起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上，另有六起受贿犯罪数额均在4000万元以上。同时，赖小民具有主动向他人索取贿赂和为他人职

务调整、提拔提供帮助收受他人财物等从重处罚情节。赖小民在犯罪活动中，利用国有金融企业负责人的职权，违规决定公司重大项目，越级插手具体项目，为他人谋取不正当利益，危害国家金融安全和金融稳定，社会影响极其恶劣。赖小民目无法纪，极其贪婪，大部分犯罪行为均发生在党的十八大之后，属于典型的不收敛、不收手、顶风作案，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，社会危害极大，罪行极其严重，依法应予严惩。

虽然赖小民提供下属人员重大犯罪线索并经查证属实，具有重大立功表现，但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，不足以对其从宽处罚。法庭遂作出上述判决。

# 杭州侦破一组织境外赌博团伙 涉案金额超10亿元

新华社杭州1月5日电(记者方列)浙江省杭州市公安机关近日摧毁一个专业组织人员赴境外赌博的犯罪团伙，涉案金额超10亿元，犯罪团伙以此非法获利1亿元。

2020年5月，杭州市公安局余杭分局南苑派出所民警在日常工作中发现，余杭区有一以犯罪嫌疑人为首的赌博团伙，多次组织人员赴

境外进行赌博，涉案金额巨大，参赌人员较多。

发现该线索后，余杭警方成立专案组开展侦破工作。随着调查深入，一个以王某为首的犯罪组织赴境外赌场进行赌博的犯罪团伙逐渐显现。2020年5月13日，专案组抽调90余名警力在嘉兴、湖州及杭州余杭等地抓获王某、张某及其他参赌人员共20余人。

经查，自2010年以来，王某伙同张某某等人组织杭州余杭及嘉兴、湖州部分企业经营者赴境外进行赌博，初步查证涉赌资金超10亿元，参赌人员近百人，参赌场次达上千次。

据王某交代，境外赌场有专人与其联络对接，按组织参赌人数和涉赌资金多少给予返利，参赌人员和赌资越多则返利分成越多。至案发时，王

某等人已非法获利超1亿元。

据调查，赌客经王某等人安排出国后有专人接应。在杭州某旅行社工作的汤某与王某结识后，多次帮助王某安排包机或预订赌客机票，并与境外赌场客服人员联系安排专车接应，从中非法获利数十万元。

目前，王某等人已被检察机关依法批准逮捕，案件正在进一步侦办中。

# 温州中院宣判穿山甲鳞片走私案 累计交易超23吨

新华社杭州1月5日电(记者吴帅帅)浙江省温州市中级人民法院5日宣判一起走私珍贵动物制品案。涉案珍贵动物制品为穿山甲鳞片，涉案交易数量累计超23吨。

经审理查明，2018年年初，被告人姚某贤、王某洪和蔡某练(另案处理)等人商议，由蔡某练从非洲尼日利亚收集穿山甲鳞片，在境外采购装柜并委托走私冻品团伙走私入

境，运送至国内后由姚某贤、王某洪负责收货、销售。

2018年11月、2019年4月，被告人姚某贤、王某洪两次将蔡某练收集并走私入境的穿山甲鳞片运送至广西玉林，贩卖给袁某明、张某。两次涉案穿山甲鳞片重量分别约为6吨和7吨，价值人民币分别为3200万元和3733万元。

2019年10月，蔡某练在尼日利亚采购10余吨穿山甲鳞片，用姜片装

入货柜作为掩饰，安排装柜运至韩国后再走私入境。其中部分走私品运至温州市瓯海区一托运部时，被温州市公安局当场查获。现场查扣穿山甲鳞片总计306包。

经鉴定，被查获的均为树穿山甲的鳞片，共重10940.9千克，净重10645.3千克，价值11355万元。此外，此前两次已经销售的穿山甲鳞片价值6933.3万元。

法院认为，被告人姚某贤、王某洪等人伙同走私珍贵动物制品，情节特别严重，其行为均构成走私珍贵动物制品罪。温州中院作出一审判决，判处姚某贤有期徒刑14年，并处没收个人财产400万元；王某洪有期徒刑13年，并处没收个人财产300万元。其余被告人分别被判处12年至1年3个月不等有期徒刑，并处没收个人财产或罚金。



数字人民币“硬钱包”来了！可视卡首亮相

1月5日，在上海交通大学医学院附属同仁医院员工食堂，员工通过数字人民币“硬钱包”支付。不同于此前使用手机支付数字人民币，此次脱离手机的可视卡“硬钱包”首次亮相。

新华社记者刘颖摄



湖州：传统年俗活动迎“小寒”

1月5日，孩子们在展示特色糕点“欢喜团”。当日是“小寒”节气，浙江省湖州市吴兴区东林镇保健村举办“欢喜庆丰年，热闹迎新福”活动，通过现场制作青团、欢喜团、米糕等江南传统小吃以及写“福”字等，展示特色年俗文化，为新年增添欢乐喜庆的氛围。

新华社记者徐昱摄